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Debreczen, 1612. Vasárnap, Julius 7.

Hogyan fog festeni a helyzet ősz­
szel? Az anarchia úgy az ország­
ban, mint a parlamentben még na- 
gyöbb lesz, mint most. A zártkörű 
mungótórsaság csak úgy gyárthat ál- 
törvényt, ha katonák és csendőrök 
tartják vissza a mandátumuktól meg­
fosztott és megfosztandó képviselő­
ket. Az ostromállapot állandósul úgy 
Budapesten, mint a vidéken. A hely­
zet mind rettenetesebbé válik a kor­
mányra és a munkapártra nézve. És 
van egy másik, kiszámíthatatlan té­
nyező is, amely egyénileg is végze­
tessé válhatik az abszolutizmus em­
bereire nézve: a nagy tömegnek a 
mérhetetlen gyűlölete, ilyen körülmé­
nyek között minden inkább valószí­
nűnek látszik, mint az, hogy Tisza 
és Lukács szeptemberre még hiva­
talban üljenek.

Az aljas lelkű munkapárti képvise­
lők, akik gyomunkban hordják a szi­
vüket és a zsebükben a jellemüket, 
már le is számoltak azzal, hogy a 
két íőhóhért a pokolba küldik. Az 
őrült és a csaló elvégezték köteles­
ségüket, az őrült és a csaló elme­
hetnek. És nem lennének boldogabb 
halandók a világon a munkapárti 
képviselőknél, ha az ellenzék e sze­
mélyi áldozatok ellenében megbékül­
ne. Tiszáról már hirdetik, hogy úgy 
sem ambicionálja az elnöki széket. 
Lukácsról meg, hogy valami előkelő 
állásra van kiszemelve a .közős kor­
mányban. Am ezúttal mungó tervez, 
ellenzék végez. Lukács és Tisza tá­
vozása csak egyik szükséges köve­
telménye a helyzet normálissá vál­
tozásának. A mungó rendszerrel és 
az általuk inauguiált helyzettel szem­
ben áll a maga becsületes nagystílű 
programmjával, a Károlyi Mihály gróf 
által oly nagy államférfim készséggel 
megállapított egységes programmal 
az ellenzék, amely szeptemberre re­
mélhetőleg egy párttá olvad össze, 
a körülmények elemi erejének Íratása 
alatt. De akár létre jön az egybeol­
vadás, akár nem, a hitvány munka­
pártiak? s rendszerével szemben, 
mint egy ember áll az ellenzék, első­
sorban a maga választójogi pro­
grammjával, amelynek sine quanonja 
2,400.000 választó. A munkapártnak 
nyomban a parlament összeülése után 
ilyen választói törvényt kell csi­
nálni, természetesen Lukács és Tisza

nélkül. Már pedig ha a munkapárt 
ilyen választói törvényt csinál, akkor 
harakirit követ el. Ha a választók 
száma megduplázódik, soha többé 
egy mungó be nem kerül a parla­
mentbe. Ne áltassuk tehát magun­
kat abban a reményben, hogy a 
munkapárttal az ilyen demokratikus 
választói reform alapján lehetséges 
lesz a megegyezés. Ma olvassuk,’ 
tiogy a minden rossziliatu hájjá; 
megkent Lukács László megint va­
lami uj, persze kategóriás választói 
reformot eszelt ki és ezt akarja az 
ősszel a' szuronyok fedezete mellett 
elfogadtatni az embereivel. Mi sem 
természetesebb, minthogy ez a re­
form olyan messze van a Károlyi 
2,400.000 választóitól, mint Makó 
Jeruzsálemtől. A megegyezés tehát a 
munkapárt és az ellenzék között.tel­
jességgel lehetetlen.

Ahhoz, hogy a megegyezés létre­
jöhessen, egy uj rendszernek kell lé­
tesülnie. A munkapártnak fel kell 
oszolnia alkotó elemeire s a főfciünö- 
söknek, a Vojnichoknak, Beöthyek- 
nek, Jankovichoknak, Jeszenszkiek- 
nek stb. el kell venniük méltó bün­
tetésüket, mert ez is a restitució in 
integrumhoz tartozik. Mindenkit, aki 
gazságot követett el, meg kell bün­
tetni. A munkapártnak, mint ilyen­
nek, meg kell szűnnie, vagy válasz­
tás utján, vagy a viszonyok kény­
szerítő hatása alatt. Mert ugyan hogy 
képzelhető el békés parlamenti álla­
pot akkor, ha a többségben a Voj- 
nicliok, a Beüt.hyek és a Nagy Sán­
dorok fognak dominálni? Hogy fog 
festeni az a többség, amelynek jú­
nius 4-én való ténykedését a parla­
mentnek meg kell bélyegeznie? El­
képzelhetetlen, lehetetlen állapot ez; 
nem jöhet más, csak a munkapárt 
feloszlása, uj többség alakulása a Kléj- 
lolyi-féle programúi alapján. Vagy ez 
jön, vagy a további harc, amelynek 
folyamán a munkapártnak a saját szu 
ronyaiba kell dőlnie.

S mert így fest a jövő. elodázha­
tatlan kötelessége az ellenzéki pár­
toknak valamilyen formában megva­
lósítani gróf Károlyi Mihály ideáját. 
Azt mondják, lehetetlen, hogy kleri­
kálisok, konzervatívok, radikálisok és 
demokraták, 67-csek és 48-asok egy 
pártba olvadjanak össze. Nem igaz,

nenr lehetetlen. Mindenekfelett ma­
gyarok és alkotmányunkhoz ragasz­
kodók vagyunk. Ami junius 4-ike óta 
történt, ledöntötte a válaszfalakat és 
előitéleíeket. Azóta a Károlyiak lel­
kes, igaz demokraták, néppárti kén­
viselők a szekuraiizáció hivei lettek. 
Azóta csodás változásokon mentek 
keresztül a politikai és társadalmi né­
zetek. Nagy idők nagy változásokat 
hoznak létre. Szent a hitünk, hogy 
ez az egyesülés igenis lehetséges!

Nagyszerű példáját nyújtotta a lel­
kekben végbement átalakulásoknak 
justh Gyula, aki leteszi a titkos ta­
nácsosi méltóságot, mert nem akarja, 

S hogy az ő személyében gyalázzák 
meg rendőrlegények öklei a királyi 
méltóságot. Ha az ilyen tettet a köz­
vélemény nemcsak dereknek és di­
csőnek, de logikusnak és hasznosnak 
ismeri el, akkor mi nagy időket 
élünk, akkor nekünk nagy embereink 
vannak.
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Stockholmban megkezdődtek a 
nemzetközi tornaversenyek s ezen 
természetesen a magyar fiuk is részt 
vesznek, hogy ország-világnak be­
mutassák, mennyit haladt előre a fél­
reismer, vagy egyr,általában ismeret­
len magyar nemzet a testgyakorlás 
testet-lelkét üdítő s erősítő isme­
reteiben.

Az egesz ország feszült figyelem­
mel tekint az északi világ eme szim­
patikus városa felé, vájjon mikor re­
pül fel a győzelmet jelző árbocra a 
hároinszinü magyar lobogó, mely a 
legjobb kifejezője önálló államisá- 
ígunknak s függetlenségünknek.

Bizonyos, hogy ezer meg ezer kü­
lön diplomáciai képviselet nem tud- 

|ijái oly gyorsan (megváltoztatni azokat 
a tévhiteket, melyeket rólunk a kül­
föld táplál, épen az előző századok 
(hibás s könnyelmű gazdálkodása foly 
tán, mint egyeben magyar megnyert 
világbajnokság, mert a stadionban 
felrepülő magyar trikolór megmutat­
ná, hogy Magyarország nem Ausz­
tria s hogy a magyar nemzet nem 
,az osztrák monarchia egyik tartomá­

nya. hanem attól külön álló, füg­
getlen s önálló nemzet.

De vájjon a magyarok istene meg- 
seg'it-e bennünket, hogy a három- 
szinü lobogót módjában lesz a nem­
zetközi bizottságnak felvonatni' a di­
adalt jelentő árbocokra?! Vájjon nem 
csalódunk reménységeinkben, mint a 
hogy miár sokszor volt alkalmunk 
csalódnunk?! Talán a sors úgy ren­
dezte, hogy egyetlen egyszer sem 
fperdül fel az a szent, az az imádott 
zászló, melynek vörös szintjét az 
érte ojy sokszor s annyi piros ló 
vér festette bíborra. Talán nem is 
lesz módunkban önálló államiságun­
kat ilyen szemléltető módon igazol­
nunk? !

Vagy talán mégis! Talán többször 
is. Hijszen a magyar fiuk tudása 

I mellé még az a törekvés is járul, j hogy megmutassa a külföldnek, hogy

!' még nem halt ki a hadverő Árpád 
ivadékaiból az ősi virtus, meiylyel 
oly sokszor rémitették meg a világot, 

js amelylyel örökre feledhetetlenné 
1 tudták termi a magyar névet.

Bizonyosak vagyunk, hogy ha a 
mi lelkes fiatalságunk törekvésén s 
akaratán fog múlni, úgy nem egy- 
zser iesz alkalma a stádionbeli zász­
lósnak magasra röpíteni a lobogói, 
hogy brszág-vilagnak hirdesse a 
magyar név és csakis a magyar név 
dicsőségét.

S ha úgy kerülne, hogy még sem 
érnénk el eredményt Stokholmban, 
ha a balszerencse elvinné a győ­
zelmeket villogó fegyvereinktől, ak­
kor sem szabad elcsüggednünk. Fo­
kozott munkássággal kell töreked­
nünk, hogy a következő nemzetközi 
tornára megerősödjünk, hogy ha 
most nem, akkor legalább négy esz­
tendő múlva mutassuk meg a kül­
földnek, kik vagyunk, mit tudunk s 
mennyit érünk a nemzetközi világ 
kereskedelmi serpen yőjéen.

Hisszük s bizakodunk azonban, 
hogy miként a múltban, úgy most is 
nemcsak személyes jelenlétükkel s 
képviseltetésiinkkel mutatjuk meg, 
hogy

Él magyar,
All Buda jnég !...

hanem kivivőit győzelmeinkkel is 
igazoljuk, hogy a magyar nemzet 
egy szebb jövendő, boldogabb kor 
eljövetelére megérett s (néltö.

A magyarok istene kisérje segítő 
karjával a magyar tornászokat, hogy 
minél több győzelemmel térhessenek 
vissza e Lazába.

legelőnyösebben s> Osápó- ém Piac-utca sar­
kon lévő Bútorcsarnokban szerezhetők be.
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Bz uzsora terjedés
A hitelmegvonások és az azokkal 

kapcsolatos súlyos pénzügyi viszo­
nyok már is megteremtették szomo­
rú következményeiket. Rohamosan 
terjed a vidéken az uzsora. A vidéki 
pénzintézetek, ezek a sokszor érde­
meden ül és ok nélkül meghurcolt hi- 
telközvetitő intézetek, kénytelenek a 
helyzet hatása alatt a lehető legszű­
kebb keretek közé szorítani mun­
kásságukat. A legtöbbje tartja a régi 
hiteleket, de újakat nem engedélyez­
het. Ámde a hitelélet nem szünetel­
het, folytonosságát kénytelen fenn­
tartani, mert egyébként megállásra 
lenne kényszerítve az egész gazda­
sági tevékenység. De már azért sem 
sa*inetelhet, mert a pénzintézetek 
visszafizetésekig kényszerittetvén a 
fővárosi nagybankok által, maguk is 
kénytelenek a visszafizetéseket kö­
vetelni. Ennek az a természetes kö­
vetkezménye, hogy a tőkék felett 
nem rendelkező gazda, iparos, vagy 
kereskedő kénytelen — kötelezettsé­
geinek eleget teendő — ott venni hi­
telt, ahol az rendelkezésre áll. Mivel 
pedig pénzintézet nem ad, folyamo­
dik áhhoz, akinél megneszeli az el­
helyezésre alkalmas pénzt.

Kapcsolatban az imént leirt körül­
ményekkel , nap-nap után azt tapasz­
talják a vidéki pénzintézetek, hogy 
a betétek megfogynak és keresve ho- 
vaforditásuk helyét és alkalmát, — 
megállapították, hogy a kivett be­
téteknek csak egy része az, amely 
visszafizetésekre fordittatik, egy má­
sik jelentékenyebb része azoknak a 
hiteleknek a kielégítésében keres el­
helyezést, amelyek a pénzintézetek 
által nem e légitettnek ki. A betevők 
számottevő része kiszedi betéteit a 
biztos helyen gyümölcsöző, de csak 
legfölebb 4—5 százalékos kamatot 
fizető pénzintézettől és megkezdi tő­
kéjével a magánüzérkedést. Teszi ezt 
természetesen azért, mert az adós 
a takarékpénztár által megtérítendő 
betéti kamatnak kétszeresét is meg­
fizeti. Szóval: kezdődik az uzsora!

Az itt elmondottakban azt a képet 
rajzoltam meg nagy vonásokban, a 
melynek nap-nap után való megjele­
néséről a vidéken számos panaszt 
hallunk. A vidéki pénzintézeteknek 
anyagi bajaihoz tehát társul szegő­
dik az a veszedelem, hogy a beté­
teket elvonják és az eddig fillért fil­
lér mellé tevő kis takarékoskodó tő­
kés a kiszedett betétekkel versenyt 
támaszt a visszleszámitolási hitelétől 
és betététől megfosztott takarékpénz­
tárnak, persze jó magas kamatláb 
mellett I Vannak vidékek, ahol a ki­
szedett betéteket 10—12 százalékkal 
is kamatoztatják, kölcsönbe adva azt 
azoknak, akiknek maga a takarék- 
pénztár már nem adott hitelt, legfő­
képpen azért, mert mint betéteket 
őrző intézet, kénytelen mobilitását ép 
a betevők érdekében is fenntartani.

A vidéki takarékpénztárak évtize­
deken ,át azt vetették a szemükre, 
hogy uzsoraskodnak. Holott az ő 
uzsoitáskodásuknak az az eredmé­
nye, hogy a vidék gazdasági élete 
jelentékenyen emelkedett, hogy me­
zőgazdasúgunk óriási lépésekkel ha­

ladt előre, hogy akadtak vállalko­
zóink, akik csekélyke tőkéjükkel 
számottevő iparágakat voltak képe­
sek művelni és hogy kereskedelmünk 
is fejlődött. A pénzintézeti uzsora 
eddig csak pozitív eredményeket te­
remtett. Megteremtette mindenek­
előtt azt, hogy a magyar parasztság 
a jólétnek olyan fokára jutott, ame­
lyekről arisztokratikus önteltséggel 
néz alá igen sokakra, akik ezelőtt 
máss orban voltak. De hogy most. 
amikor szinte lavinaszerűen gomo- 
lyodik lefelé a vidéki pénzintézetek 
megszorultsága kapcsán a magán­
uzsora, hogy minő hatással lesz szé­
pen gyarapodó közgazdaságunkra, 
bajos megmondani. A tények miár 
ma isa zt mutatják, hogy nagy baj 
szakadt reánk. Mivel hogy halomba 
dőlnek azok a számítások, amelye­
ken a legtöbb ipar alapította tevé­
kenységét és eredményességének alap 
filléreit. Micsoda kavarodás van an­
nak a fejében, aki 7—8 százalékos 
váltóadósságra alapította vállalkozá­
sát és most kénytelen 10—12'száalé- 
kos pénzzel, amelyet jó provizió'mel- 
lett nyújtanak neki magánosok, to­
vább folytatni vállalkozását?!

Az a veszedelem, amelyet a köz­
ponti nagybankok hitelmegvonása 
okozott, immár egész sorozatát ér­
leli meg a gazdasági egyedek puszi 
állásának. Az a pénzintézet, amely 
a vidékre vitte a pénzt és segített 
vele életre támasztani gazdas ági vál­
lalkozásukat, kénytelen munkáját be- 
szüntetn \. És amig egyrészt felül­
ről nem kap pénzt, odohaza elszedik 
tőle a betéteket. Persze a fővárosi 
Visszleszámitolási intézetek, amelyek 
feddig a vidéki intézetek bonyolításá­
nak megítélésében sziámbavették azok 
betéteit is, most amikor neszét ve­
szik, hogy a vidéken terjedő uzso­
ra az összehalmozott betétekből táp­
lálkozik és azokat vonja el a hitel- 
közvetítésre predesztinált intézetek­
től, még szükebb körre szorítják hi­
telezéseiket és megtörtént nem egy 
esetben, hogy olyan vidéki intézet, 
amely az Osztrák-Magyar banktól 
200,000 koronás visszleszámitoló hi­
telt is kap, a fővárosi» intézetek egyi- 
kétől-másikától alapos hitelredükció 
iránt kapott felszólítást, okul vetvén 
rá azt, hogy sokat veszített betétei­
ből. Pedig a kiszedett betéteket 
azok kapták, akik épp a fővárosi in­
tézetek hitelmegszoritásai folytán hi­
telük kielégítése nélkül voltak kény­
telenek a vidéki intézetből eltá­
vozni.

A hitélet pszt!tó kinövései közt 
újabb tényező: a terjedő uzsora. — 
Egyelőre lappangó formában. De 
majd a termés beszállításának idején 
nyilvánvalóvá lesz, |hogy (miféle pusz­
tításokat végzett az az eljárás, amely 
válogatás nélkül, gyakorta a legkí­
méletlenebbül törte össze azokat a 
láncszemeket, amelyeken át a hit­
élet fen tartó eleme jut egyik helyről 
a másikra. Megakadt ipari vállala­
tok, tétlenségre kárhoztatott kisvál­
lalkozók máris siratják gazdasági 
munkájukat. De az őszre majd hall­
hatjuk a kisgazdák panaszát is és

nyilvánvalóvá lesz, hogy azok a kí­
méletlenségek, amelyek a hitelmeg­
vonások formájában /utottak osztály­
részül a vidéki pénzintézeteknek, — 
megtermettek lefanyarabb ggyümöl- 
cseiket: gazdasági egyedek elpusztí­
tását és az uzsora terjedését.

Jtpponyi
a főrendiház ellen

Irta: dr. Kalmár Antal.

Tisza és Lukács télrevonultak s 
távoli odújukból nézik, hogy hogy ég 
az ország. Majd kiégeti magát, gon­
dolják magukat s őszre már a tűz­
nek majd csak a hamuja marad meg. 
A matéria azonban nem egészen ab­
ból van, hogy kiégje magát s bár­
mennyire is spekulál a Lukács—Ti­
sza konzorcium arra, hogy az alkot­
mányon ütött rettentő seb őszig be­
heged : a lángban álló ország az el­
lenkezőjét bizonyltja.

Az a gaz önkény, hogy a magyar 
nép megkérdezése nélkül a magyar 
nép bőrére oda rakjunk a császár 
lábai elé negyvenezerrel több újon­
cot és évi három-négy száz millióval 
több uj katonai kiadást; ez a ház­
szabályok felrúgásával meghozott 
gazságos önkény hihetetlenül fel 
tudta.kavarni a magyar népnek kü­
lönben elég higgadt temperamentu­
mát. Csodálattal szemléljük Apponyi 
Albert grófnak azt az agitátor! apos- 
toloskodását, hogy a tollával és sza­
vával felrázza nemzetét s Szege­
den húszezer, Szabadkán harminc­
ezer embert tud mozgósítani egy- 
egy népgyülésre, amik már igazán 
az angol mitingek mértékére és sú­
lyára emelik fel a magyar népgyülé­
sek színvonalát.

Az az istentelen bécsi politika, a 
mely a dualisztikus alkotmány elle­
nére Magyarországból Gesammtmo- 
narchiát akar csinálni, amelyet csak 
örökös magyar pénz- és véráldozat­
tal lehet fenntartani s ha másképp 
nem megy: a magyar alkotmányon 
kell keresztülgázolni: ez a politika 
még egy Apponyi Albertet is olyan 
politikai radikálizmusba kerget bele, a 
mely a mai főrindiházat tökéletesen 
átiormálandónak hirdeti. A szegedi 
és szabadkai népgyüléseken hangzott 
el Apponyinak az a nagysulyu ki­
jelentése, hogy a főiendiház, a ma­
gyar alkotmányosságnak ez a nagy 
közjogi szerve a mai összetételé­
ben nem életképes, mert a megtáma­
dott magyar alkotmány megvédélme- 
zésére nincsen ereje s még azt a 
nagy államjogi hivatását sem tölti 
be, amely a szélsőségek kiegyenlité-

litja oda a magyar alkotmány ga­
ranciái közé. Mert kell-e nagyobb 
szélsőség, mikor egy nyilvánosan pén 
zen vett párt, párturalmi célokból, 
a magyar alkotmány integráns részét 
alkotó házszabályok hihetetlen elgá- 
zolásával törvényt fabrikál az osz­
trák császár és Ausztria részére? — 
Kell-e nagyobb szélsőség annál, mi­
kor a legutolsó bakter is tudja Ma­
gyarországon, hogy a magyar parla­
menti többség a legnagyobb válasz­
tási gazság jegyében született meg 
s az igy megalakult többség ga­
rázdálkodása 1867 óta nem ismert 
terheket rakott a magyar nép vál- 
laira?

Nos és egy ilyen mesterséges kor­
rupt eszközzel megteremtett pártnak 
törvénytelen parlamenti tobzódása 
nem szélsőség? A republikánizmus 
is szélsőség, de tagadhatja-e azt a 
főrendiház, hogy a Tisza—Lukács 
megveszettsége nem szélsőség-e szin­
tén? Ha pedig ez politikai szélsőség; 
akkor miért van a főrendiház az ő 
mérséklő közjogi hivatottságával?

Mit akar a főrendiház mérsékelni, 
ha még egy ilyen istentelenségbe 
ment párturalmi szélsőséget se akar 
mérsékelni? Avagy a főrendiház mér­
sékelő hivatásával csak a nemzet el­
len akar fungálni, de a császár és 
Ausztria ellen már nem? No ha nem, 
akkor nem tölti be se történelmi, 
se nemzeti, se államjogi hivatását, 
akkor Apponyi Albert gróf szerint 
mai formájában pusztuljon el s jöj­
jön helyébe a már Kossuth Lajos ál­
tal javasolt demokratikus alapon vá­
lasztott főrendiház.

Mormon főpop 
Nagyváradon.

Érdekes vendége volt tegnap 
Nagyváradnak: egy exotikus kül­
sejű, olajbarna férfi, akinek magas, 
szikár alakját különös, de elegáns 
cloem bontotta. Egy nagyváradi új­
ságírónak feltűnt az idegen, meg­
tudta, hogy Morris Hamilton ameri­
kai mormon-főpap.

Az újságíró érdekes beszélgetést 
folytatott a mormon-főpappal, a ki 
örömmel mondta el múltjának inti­
mitásait.

— Én az amerikai Ohió állambeli 
latteiday saints, vagyis a mormon- 
vallásfelekezet tizenkét főpapjának 
egyike vagyok — mondta németül 
— és én intézem ennek a ma már 
hatalmas szektának az ügyelt.

— És miért tartózkodik jelenleg 
Magyarországon? — kérdezte tudó­
sítónk.

— Budapestről jöttem Nagyvárad­
ra. A fővárosban felolvasásokat tar­
tottam a mormon szektáról és annak 
terjedéséről az Egyesült-Államokban.

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthaeiei^-féle 

8ssMálata valódi áldás gyomért ajosoknak, szék- 
ssvralásban szenvedőknek.

sere ellensúlyozó szerv gyanánt ál-

Kaphstó Btbrraen ís Bitiéin mindéit nyágí^üFtérfean íj jobb fiiszerüzietben.

az elront tt 
gyomrot 2 3 
óra alatt tel­
jesen rendbe 

hozza.
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Felolvasásom tendenciája az volt,] 
hogy a kivándorlókat, különösen pe­
dig a kivándorlók intelligens elemeit 
megnyerjem a szektának, mert jelen­
leg kevés a pap és az intelligens 
embert rövid idő alatt lelkészszé ké­
pezzük.

— Hát Nagyváradra miért jött? j
A lelkész sápadt arcán egy mosoly 

rebbent át és zengő magyar nyel­
ven folytatta beszédét. |

— Hogy teljesen felfedjem ön előtt 
múltam titkát, én Hoffmann Mór, be­
lényesi izraelita származású vagyok. 
Az apám fűszeres volt Belényesen s 
mikor meghalt, anyámmal 1880-ban 
kivándoroltunk Amerikába. Én akkor 
pincér lettem, de sehogysem tetszett 
nekem a pincéri foglalkozás s ott 
hagytam pályámat. Iszonyú nyo­
morba jutottam és kénytelen voltam 
elmenni utcaseprőnek, majd pedig ci­
pőtisztító lettem. Közben sokat irtani 
és olvastam és sok küzdés után beju­
tottam a magyar Sima Ferencz, volt 
országgyűlési képviselő clevelandi 
közjegyző irodájába segédnek, de ez 
iroda megszűnt, Sima Ferencz meg­
szökött és ekkor a már bomlani I 
kezdő mormon-szektát kezdtem új­
jászervezni. Tervem sikerült is. Ma 
már millió ember vallja magát a| 
szekta hívének s engem főpapjuk-1 
nak választottak. Máskülönben most 
a legközelebbi vonattal Belényesre 
utazom, hogy az atyám sírját felke-1 
ressem. j

Egy elegáns világfi mozdulatával 
felállóit és beszállt a belényesi vici­
nális egyik elsőosztályu fülkéjébe. i

is visszautasításban ne részesüljön. 
Lukácscsal együtt menni kell Tiszá­
nak is.

Ma azt a tervet szövögetik, 
h°9U Lukács Lászlót a közös pénz­
ügyminisztériumba ültetik, hogy bu­
kása ne legyen megbélyegző, a mi­
niszterelnökséget pedig egy udvari 
emberre bízzák, akinek személye a 
politikai körök előtt teljesen indií- 
ferer.s,

— Azt íbiszem, nem nehéz, kitatáim, 
hogy az udvari körök gondolata 
legelőször is Festetics Tasziló her- 
cedre esik, akinek neve már annyi­
szor volt forgalomban, amikor ne­
héz politikai problémák vetődtek 
fel.

Az udvari körök természetesen 
azt szeretnék, ha a válság megoldása 
a mnkaupárttal sikerülne, a mely 
annyi pénzükbe és fáradtságukba 
került, de ha belátják, hogy az nem 
léhetséges, nem térnek ki az uj vá­
lasztások elől ?em, t c

Megdrágító
az utazás.

8 podgpzért is külön 
kell fizetni.

Bukik
a kormány.

Az udvari körök már hetek óta 
azon tűrik a fejüket, hogy mifyen 
megoldással vessenek véget a jelen­
legi lehetetlen állapotoknak. Vala­
mennyien megegyeznek ábban, hogy 
a szuronyerdőre támaszkodó több- 
séggi hatalom fenn nem tartható, 
mert következménye a jelenleginél 
is veszedelmesebb parlamenti anar­
chia volna. A kérdés megoldiása 
azonban természetszerűleg nagyon 
nehéz, mert olyan szálak gomo-; 
lyogja alkotja a politikai helyzetet, a 
melyek a legkülönbözőbb érdekszfé­
rákból indulva ki, együttesen foly­
nak össze a katonai kérdések med­
rébe. I

Egy politikus, aki alaposan jártas 
az udvari körök intencióiban, ma a 
következőket jelentette ki a kormány I 
bukásáról:

— Tagadhatatlan, hogy az ud-l 
vari körök bizonyos jóleső örömmel j 
(gondolnak arra a Kényre, tibgyio véd­
erő kéjxiése legalább is hosszú] 
időre kiküszöböltetek az aktuális 
kérdések közül. Elismerik ők, hogy 
az a mód', ahogyan ez a kiküszöbö­
lés történt, legalább is nem normá­
lis és azonnal arra törekszenek, hogy 
82 ütött sebet valahogyan be- 
hegesszék. Most csak azon törik a 
fejüket, hogy milyen orvosszerrel le-j 
net a sebet gyorsan és alaposan be- 
Uyógyitanii

~ Abban megegyeznek az ud­
vari körök, hogy Lukács Lászlónak 
távoznia kell helyéről. Az a miy 
niszterelnök, aki az ellenzék vállain 
jutott a miniszterelnöki székbe s| 
első dolga *volt, hogy letörje az el- 
enzék küzdelmét, nem közeledhetik 

«ekes szándékkal ellenfelei felé anél-f 
w. hogy már a kezdet kezdetén I

! Közöltük, hogy milyen drága lett 
július 1-től kezdve az utazás, hogy 

I körülbelül 30—40 százalékkal emel­
ték a vasúti forgalom dijait.

Most aztán kiderül, hogy ez az 
áremelés nem is elég a kormány­
nak, még a szeméiy-podgyászt is meg 
fogja fizettetni a jámbor utassal.

íme a hivatalos jelentés:
A magyar királyi államvasutaknak 

igazgatósága felhívja az utazóközön 
ség figyelmét arra a körülményre, 
hogy a személykocsikba a törvény­
erejű vasúti üzletszabályzat 22. §-a 
értelmében csak annyi podgy ászt sza 
bad bevinnie, amennyi a saját ülő' 
helye felett és alatt elhelyezhető. Az 
ülőhelyeken, de különösen a kocsik 
folyosóján podgyászt elhelyezni tilos 

I E tilalmak valamennyi kocsiosz 
tályru nézve egyearánt fennállanak 
és a személyvonat III. osztályú uta­
saira nézve csak annyiban tétetik 
kivétel, hogy ezek szerszámokat, ta­
risznyákat, zsákokban és átalvetők- 

I ben hordott terheket és hasonló oly 
tárgyakat is vihetnek magukkal, me- 

I lyet a gyalogjárók magukkal szoktak 
I hordani.
I Ha azonban e tilalom daejára a ko­
csik folyosóin, vagy az ülőhelyeken 
podgyász helyeztetnék el, ezért 
rendes podgyászviteldijak 1 korona 
pótilleték'kel felemelve fognak besze­
detni s amennyiben erre mód és idő 
van, az illető podgyászdarab a pod>- 
gyászkocsiba fog átvitetni.

Már ezentúl csak a milliomosok 
fognak utazhatni?!...

Fejszével
az anya cISen.

A szatmári kir. ügyészség foghá­
zába tegnap délelőtt a csendőr ök be­
szállítottak egy fiatal, alig 20 éves, 
beteges kinézésű gyerekembert, aki­
nek rettenetes bűn terheli a lelkét. 
Fejszével ment neki tulajdon édes­
anyjának és két olyan hatalmas csa­
pást mért a fejére, hogy a szeren­
csétlen asszony aligha marad életben.

Bauman Pálnak hívják az elvete­
mült legényt, aki Csomaközöri öz­
vegy édesanyjával lakott együtt. 
Egész nap henyélt és özvegy édes 
anyja tartotta el. Amikor pedig egy 
kis pénzre tett szert, az volt az 
első dolga, hogy a korcsmába men­
jen és addig dorbézoljon, amíg a 
pénzéből telik. Hiábavaló volt édes­
anyjának kérése, hogy ah,yjón fel 
dorbézolásaival és lásson komolyan 
munka után.

Bauman Pál tegnaeplőtt pénzre tett 
szert. Természetesen, hogy este föhn 
barátjával együtt elindult mulatni. Tel 
jesen részegen állított korán reggel 
haza Baumann. De nem azért, hogy 
otthon maradjon, lefeküdjön és ki- 
aludja mámorát, hanem azért, hogy 
anyjától pénzt kérjen, hogy a mula­
tozását folytassa.

Baumanné persze megtagadta fia 
kérését és kereken kijelentette, hogy 
nem ad egy fillért sem. Borzasztó 
dühös lett erre a berúgott ember, ki­
ment az udvarra, de rövid idő múlva 
visszatért. A kezében egy hatalmas 
baltát tartott. Egyenesen az anyjának 
ment és ezzel a kiáltással

— Ha nem adsz pénzt, dögölj meg 
—- kétszer teljes erejéből az asszony 
tejére sújtott. Baumanné eszméletle­
nül rogyott össze. Állapota életve­
szélyes.

szórakozó helye is lesz egyúttal.
A kabaré esténkint fél kilenc óra­

kor kezdődik és éjfélkor végződik. 
Reméljük, hogy a debreczeni közön­
ség erkölcsileg is, anyagilag is támo­
gatni fogja a legnagyobb mértékben 
ezt az érdekes, nívós és főleg —'mi­
vel Debreczenben ilyen kabaré nin­
csen hézagpótló művészi vállal­
kozást.

— SStfugdäjas ember
pénz&eszeM felvétetik cim 
a kiadóhivatalban.

I Ilii

8 dEbrrni
Tarba Színpad.

Szeptemberben zmük meg.
Egy minden izében modern es mű­

vészi vállalkozás fog Debreczenben 
szeptember elsejével létesülni. Ez a 
vállalkozás a »Debreczeni tarka szín­
pad» elmet fogja viselni és művezető- 
igazgatója a rendkívül talenturnos és 
mindenütt csakis előnyösen ismert 
Betényi Zsiga lesz.

Ez a «Tarka színpad» teljesen a 
fővárosi kabarék mintáján fog halad­
ni, azok művészi színvonalától nem 
fog eltérni, repertoárján szellemes és 

8 megnyerő apróságokat és újdonságo­
kat fog felölelni. Azonkívül egyfel- 
vonásos operettekkel, rövidebb víg­
játékokkal es egyéb énekes aprósá­
gokkal, táncjelenetekkel fog kedves­
kedni közönségének.

Nem tartjuk szükségtelennek fel­
említeni azt is, hogy a kabaré mű­
sora teljesen «fehér» lesz s Így te­
hát a debreczeni úri családok kitűnő

A MW'Jó bér- én Uüüömog gjfaftbtré*
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Meglendítő jelenet játszódott le a 
napokban az aradmegyeí közkórház 
nagytermében, mint Aradról jelentik. 
Egy munkás, aki nemrégiben a kul- 
uu palota építkezés énéi szerencsétle­
nül járt s mindmáig súlyos sérülés­
sel feküdt a kórházban, életének vé­
get érezvén, házasságra akart lépni 
eddigi asszonyával, akivel éveken át 
közös háztartásban élt és akitől gyér, 
meke is származott. Nem pap jelent 
meg a kórházban sápadt arcú, reve- 
teg szemű betegek között, hanem az 
anyakönyvvezető, mégis ez az aktus 
ünnepélyesebb; lélekemelőbb volt a 
templomban lefolyt ceremóniáknál. A 
halálos ágyon feküdt a vőlegény s 
alig volt már benne élet, alig hogy 
kitudta mondani a gyönge igent Az 
ifjú asszony pedig, "aki éjszakákon 

. választott a súlyos beteg ágyánál, 
sírva felelt az anyakönyvvezető kér­
désére. Vasarnap volt a szomorú, 
végtelenül bánatos esküvő s szerdán 
reggel már meg is halt a szeren­
csétlen ember a kórházban, az asz- 
szony pedig, három napos törvénues 
házasság után, özvegységre jutott

Most csütörtökön történt, hogy 
Szondy Béla anyakönyvvezetőhöz be 
állított a kórház egyik" alkalmazottja •

Kovács István 23 éves aradi mun­
kás megbízásából jövök — úgymond 
...: ,és kérem. hogy minél hamarabb 
jöjjön ki a kórházba, mert egy sze­
rencsétlen betegünk, aki utolsó per­
ceit éli, törvényes házasságot akar 
kotn ifeleségével.

Szondy anyakönyvvezető azonnal 
magához vette az Írásokat, elment a 
kórházba s az egyik ágyon már­
mar kék ülő testtel feküdt Kovács, me! 
lette pedig a felesége sirt, aki éjsza­
kánként férje mellett virrasztóit A' 
kórteremben egy kis oltárfélét rög­
tönöztek, tanúnak hívták a két leg­
idősebb beteget és megkezdődött a 
végtelenül szomorú aktus.

Házasságra akar ön lépni — 
kérdezte az anyakönyvvezető — Me- 
zey Rózával ? Egy elhaló gyönge 
igen volt a felelet. Azután Szondy 
még sok szerencsét és egészséget kí­
vánt a betegnek, mielőbbi felgyógyu­
lást és hogy gyermekében örömet 
lásson. A szegény munkás könyezve 
köszönte ezt meg, ezzel véget ért a 
kórházban a szomorú esküvő 

Szerdán reggel aztán Kovács Ist­
ván a kórházban meghalt

kvv
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[aga nagy gazemberBz albániai forrongás.
Milatt Konstantinápolyban a sze­

nátus általánosságban elfogadta a 
tiszteket a politikától eltiltó törvény- 
javaslatot, addig Albániában e parla­
menti eseményeknek semmi hatása 
sem mutatkozik. Az elégedetelen ör­
mények nem térnek vissza a csapa­
taikhoz. Icyaz, hogy a számuk leg­
feljebb ezerre tehető, de állítólag a 
tisztikarnak legaljább nyolczvan szá­
zaléka rokonszenvez véltük' s a moz­
galom egyre erősbödik. Hir szerint 
miás hadtestek területén is mozgoló­
dás is észlelhető. Azt hiszik, hogy 
a mozgalmat a legutóbbi választá­
soknál vereséget szenvedett liberális 
elenzék szította és táplálaj. A reni­
tens katonák és az üldözésükre ki­
küldött csapatok között ma ütközet 
volt. Az üldözők egyik hir szerint 
azt a szigorú parancsot kapták,, 
(hogy semmi esetre se bocsátkozzanak 
harcba, de más táviratok viszont ar­
ról adnak hirt, hogy a lázongőkat 
alaopsan megverték.

Bármint álljanak is a dolgok, na­
gyon kézenfekvő, hogy a török kor­
mány állása megingott s legalább is 
részleges kormányválság várható. - 
Mahmud Sefket hadügyminiszternek 
— ki eddig erősen állott — pozí­
ció ja sem biztos s csak gyöngít­
heti azt a szenátusban ma tartott 
beszéde, melyben élesen ellentétbe 
helyezkedik a liberális entente-tal.

a Titanic
katasztrófájának epilógusa

Londonból jelentik, hogy a «Ti­
tanic» katasztrófája ügyében kikül­
dött királyi bizottság harminchat na­
pi tárgyalás után befejezte a vizsgá­
latot és a bizottság elnöke,Hord Mer­
sey most a jelentés megírásán dolgo­
zik, amelyet a legközelebbi napok­
ban fognak kihirdetni.

Hogy milyen lesz az ítélet,.azt nem 
csak sir Rufus Isaac koronaügyész be­
széde, hanem lord Mersey zárószavai 
is sejtetik. A főkoronaügyész be- 
bizonyitottnak tekinti, hogy a «Tita­
nic» túlságosan gyorsan haladt a jég 
között, továbbá kevés csónak volt a 
kéznél és a vízmentes szakaszok el­
választó falainak szerkezete nem volt 
megfelelő.

Hasonlólag elitélöleg nyilatkozott 
a koronaügyész a «Californian» pa­
rancsnokáról is.

Megállapították, hogy a «Califor- 
nian»-oné szrevették a «Titanic» jel­
zéseit, a hajó kapitánya azonban ért­
hetetlen okokból nem törődött a jel­
zésekkel, mert sem a távirászait nem 
ébresztette fel, hogy megtudja a ejl- 
zések jelentőségét, sem pedig köte­
lességét nem teljesítette, hogy a ve­
szélyben forgó hajó segítségére sie­
tett volna. 1 *

A koronaügyész beszéde után lord. 
Mersey kijelentette, hogy a hajóépí­
tőknek bizonyos szabadságot kell en­
gedni és a hajószerkezetek meg­
ítélését esetről-esetre a tengerészeti 
hatóságra kell bízni. Lord Mersey 
a koronaügyészhez kérdést intézett 

iránt is, vájjon a*«Californian» pa­
rancsnokának viselkedése és felelős­
sége szintén vizsgálat alá vonnassék- 
e? A koronaügyész tagadó válasza 
után lord Mersey kijelentette, hogy 
ezt maga sem szerette volna, mert 
akkor bűnösnek kellett volna őt ta­
lálnia.

ezt mondta dr. Révi Nándor Balassa 
Sándorról, «Az Est» debreczeni tu­
dósítójától, aki képteleneobr.él-képte- 
lenebb rágalmakkal telt tudósításban 
számolt be «Az Estnek» a debreceni 
sajtóhátoruról». Balassa Sándor, ez 
a megbélyegzett, rovott múltú, rossz- 
lelkű gazember orvtámadó módjára 
tudósításokat sütögetett el «AzEst»- 
fcen és még két tővárosi lapban, ame­
lyek az első pillanatban hitelt adtak 
gaz rágalmainak. Kötelességünk meg­
világítani a helyzetet és rámutatni 
arra, hogy kinek a keze munkája 
az a szennyes törmedvény, amely 
tegnap napvilágot látott «Az Este- 
ben. Szégyen a debreczeni sajtó­
viszonyokra, hogy egy ilyen művelet­
len, analfabéta alak, akinek egész új­
ságírói működése csak a sajtó leple 
alatt űzött panamák lebonyolításából 
állott, — szabadon garázdálkodhat 
itt Defcreczenben. Az «Uj Debre- 
czen» most már kötelességet fog tel­
jesíteni : megszabadítja Debreczen 
társadalmát ettől az ujságiró-parazi- 
tától, ettől a panamista álhirlapiró- 
tól. Balassa Sándor, leszámolunk Ön­
nel. Ösmetjük gonosz tetteinek égész 
listáját. Ha van még becsületes újság­
írás, ha van még becsületes újság­
író, — akkor ennek a mihaszna frá­
ternek pusztulnia kell Debreczen tár­
sadalmából.

Azt hisszük, hogy a debreczeni 
közönség előtt nem kell rácáfolnunk 
a Balassa ur rágalmaira.

Elég. ha rámutatunk, hogy ki
azoknak a szerzője. Debreczenben 

mindenki ösmeri az Uj Debreczeni 
e lap hasábjairól, nincs szüksége te­
hát a közönségnek, hogy ennek a 
ravaszlelkü, tudatlan és gonosz em­
bernek a «véleménye» alapján hoz­
zon felőlünk ítéletet. Balassa Sándor 
nem érdemli meg, hogy tisztességes 
usjágiró tollára vegye a nevét.

Az adatok során, amelyeknek le- 
közlését hétfői számunkban részle­
tekkel támogatva megkezdjük, be 
fogjuk bizonyítani, hogy Balassa 
Sándor parazitája az újságírásnak és 
rákfenéje a közéletnek.

► -Á *
Balassa Sándor :

1. közönséges víltóosiló,
2 piszkos panamista,
3. jellemtelen hazug fráter. 
4L sikkasztó gazember,
5. erkölcstelen perdita
6. halottrágalmazd hiéna,
Ezeket fogjuk tárgyi (adatokkal be­

bizonyítani, hadd lássa Debreczen 
közönsége, hogy kik rágalmazzák az 
«Uj Debi2czen»-tf

Balassa Sándor a «Budapesti Hír­
lap»^., és részben «Az Ujság»-ot 
Is felültette gáz rágalmaival. Debre­
cenben is elsütött ellenünk egy mér­

ges cikket a «Debreczeni Nagy Uj- 
ság»-ban, amelynek felelős szerkesz­
tője kijelentette, hogy Balassa ur 
gazságaival nem azonosítja magát, 
így dolgozik Balassa Sándor. Pcrczel 
Móricz, a Debreczeni Nagy Újság 
Czerkeszíöje, a bennünket támadó för- 
medvény megjelenése után a Debre­
czeni Nagy Újság szerkesztőségében 
élesen t iltakozott az jelien, hogyi lapját 
ez a sötét gazember ellenünk hasz­
nálja fel.

*
Megtisztítjuk Debreczen város köz­

életét ettől a fekélytől, mely évek óta 
garázdálkodik itt a tisztességes és 
becsületes újságírás leple alatt. Szol­
gálatot teszünk ezzel a közönségnek 
és a jobb sorsra érdemes debreczeni 
újságírásnak. Nem a mi ügyünk töb­
bé ez, hanem az Ítélni tudó, tisztes­
ségesen gondolkodó nagy közön­
ségé, melynek érdeklődésére apellá­
lunk ebben a küzdelmünkben.

Hamis
papírpénzek Malmosban

Megugrott a pénzhamisító
Két darab kézzel rajzolt tizkoronás 

papírpénz feküdt ma délben az 
ügyészségi iktátóhivatal asztalán a 
többi bűnjelek között. A kőrösme­
zői csendőrség jelentése szerint a 
hamis pénzek Kaptassuk Mihály jab- 
lonczai születésű galíciai embertől 
származtak. Majdnem a megtévesz­
tésig hasonlatosok az eredeti 10 ko­
ronásokhoz.

Junius 26-án Kőrösmezőn Kaptas­
suk Mihály beállított özv. Zipszen 
Ferenczné boltjába és a kiszolgáló 
Zipszen Etel nevű 15 éves leány­
nak egy darabhamis tizkoronás pa­
pirossal fizetett. A boltosné rájött 
;a csalásraé s a körösmezői csendőr­
őrsnek bejelentette az esetet. A|:sén- 
dőrök a hamis pénzt bűnjelként le­
foglalták.

Ugyancsak ez idő tájban egy Pa- 
povics Háfia nevű leány is talált 
egy hasonló hamis tizkoronás bankót 
Kőrösmező egyik utcájában. A csen­
dőrség ezek alapján kezdett nyo­
mozni a hamis pénzek gyártója után 
és csakhamar meg is lett az ered­
mény. Ugyanis Ramányik Iván 
Stefánia jelentést tett a csendőrsé­
gen, hogy a nála albérletben lakó 
Rabtassuk Mihály egy hamis tizkoro- 
Onással akarta kifizetni a lakását. 
A kvártélyos asszony elfogadta alha­
mis pénzt és átszolgáltatta a csend- 
őrségnek. Rabtassuk neszét vette a 
dolognak, hogy a csendőrség a nyo­
mában van és megszökött. Valószínű 
hogy valahol Galíciában bujdosik.

A hamis pénzeket és a Rabtassuk 
lakásán talált egyéb bűnjeleket a 
csendőrség lefoglalta és a debreceni 
^ügyészségnek átszolgáltatta.

JóirÁsu leány hiadó- 
hlTataínnkba felvétetik. Köny­
velésben jártas előnyben ré­
szesül.

HÍREK.
Bz újságírásnak is

sajnos, megvannak a maga —pro­
letárjai. Amint a szerelemben, a 
mint a különböző életpályákon, a 
mint az anyagi javakban nem tud­
nak némelyek megerősödni, előre 
haladni, biztos és erős támpontot 
nyerni, úgy az újságírók között 
is, — ó, istenem, de mennyire
— vannak, akik egész életüket,
életük fiatal korát, férfikorát, sőt 
gyakran öregségüket kénytelenek 
nehéz és — banális szó, de nem 
bírok ellentállani — «idegölő» mun 
kába szorítani, kénytelenek robo­
tolni, kétségbeesetten dolgozni, 
testileg és lelkileg is nap-nap után 
mindinkább összeroppanni... —
Miért?! Éppenséggel semmiért.

Hányán vannak olyanok újság­
írók, akiket sohasem, egy pilla­
natra sem kapott meg annak a 
nagyszerű és individuális érzésnek 
a lüktetése, amelynek az újságírás 
izgató s — ha demorizáló is, de
— édes lázában mindenkit elemen­
táris erővel kellett magával ragad­
nia, akkor, ha csak percekre is Le­
szívta a szerkesztőségek torró, ta­
lán egy kissé exotikusan kábító le­
vegőjét.
r Hányán vannak — éppé n az új­
ságírók közölt — olyanok, a kik 
az újságírással nem egy intellek- 
tuiális, egy igazán p áratlanul nagy­
szerű perspectiv,ál elő táró hivatás 
levegőjél szívják magukban, ha­
nem egy bizonyos alsóbbrendű 
karikatúráját művelik csupán en­
nek a 'hivatásnak akkor, amikor 
a sajtó nagy nyilvánosságának, bi­
zonyos elvitázhatatlanul erős sug­
gestiv ereéjnek köpenyegébe taka­
rózva — vagy gyakran egészen 
elbújvagaz játékaikat s erkölcstelen 
machinációjukat űzik, mihelyst egy 
kis haszonra — csakis anyagi ha­
szonra — van kilátásuk.

Mindenesetre ezek az újságírás 
proletárjai. Csakhogy éppen az uj- 
síágirás a maga speciális — s né­
mileg a többi foglalkozástól elütő
— formáaj teremtette meg a pro­
letárizmus egyik ugyancsak spe­
ciális s minden más proletáriz­
mustól rikitóan elütő formáját.

Rá kell mutatnunk itt arra a kö­
rülményre, hogy az újságírók — 
par excellence — a jó, vagy akár­
csak közepes újságírónak is mily 
evolúcióját a ludasnak, a művé­
szi ízlésnek, a tehetségnek, a rá­
termettségnek kell magában fog­
lalnia.

Bizonyos iskolai képzettség (ez 
azért fontos, mert általános isme­
retekhez juttatja az embert), hosz- 
szu, évek során folytatott (és lehe­
tőleg helyes mederben fejlesztett) 
önképzés, (tehát mint olvasottság, 
ismeretszerzés a művészetek, sőt 
tudományok lehetőleg mindenik 
ágában, ezek nélkül el nem lehet 
egy újságíró. Ezek nélkül nem 
emelkedhetik arra a piedesztálra, 
ahonnan egy igazi újságírónak 
dig néznie és látnia kell a dol­
gokat.

Nyelvek tudása — legalább az 
anyanyelven kívül — két-három 
idegen nyelvnek az ismerete — ez 
az, ami az újságírónak bizonyos 
biztonságot ad minden körülmé­
nyek között, a mi nélkül*az újság­
író határozatlanná, félszeggé vá­
lik, ami nélkül kénytelen szűk lá­
tókörűvé lennie.



7. ÜJ DEBIECZBN

A legnagyobb erejének |az wjság- 
irónak természetesen az Írni tu­
dásban kell lennie. Színesen, ér­
dekesen, gyorsan, határozottan, 
tárgyilagosan, szépen kell Írni. És 
ne feledjük el, hogy mindezeken 
kívül még bizonyos ösztönszerü, 
kiválasztó és disztingváló érzék­
kel is kell az újságírónak rendel­
keznie, amikor az élet fölszinre 
dobott nagy és kis eseményeiből 
megragadja és földolgozza az ér­
dekeset, a nagy közönség érdek­
lődésére számithatót s kiselejtezi 
az érdektelent, az olvasó közönsé­
get minden valószínűség szerint 
hidegen, közönyösen érintőt, 
megfelelni, tagadhatatlan, nem min­
denkinek lehet. A Luigi Barsinik, 
Pásztor Árpádok nem teremhetnek 
csak úgy garmadával. Nem is erről 
van most szó. Elvégre is mint min­
den foglalkozás, úgy za újságírás 
is legnagyobb mértékben az átlag, 
a középszerűség embereit hozza 
napfényre. Ez nem hiba, ennek ta­
lán Így is kell lennie, ez termé­
szetes is, ez még nem proletári- 
ánizmus. Proletáron izmus csak az, 
ha valaki teljesen tehetség, tudás, 
Ízlés és rátermettség nélkül léperre 
a pályára, csupán azért, mert ez 
— mint a szabad pályák általá­
ban — rendkívül könnyen megkö­
zelíthető. S ha aztán fölhasználva 
ezt az előnynek csak alig nevez­
hető előnyt, tehetség, tudás és lá- 
termettség hijján a többi tehetsé­
ges .és képzett újságíróknak a meg- 
rágalmazásával és esetleges ellen- 
lapok minden alapot nélkülöző be­
szennyezni akarásával igyekszik 
magát felszínen tartani, mint ami­
ről éppen most volt alkalmunk 
meggyőződni Débreczenben.

Barna Jenő.

— Református istentiszteletek. A
retormátus templomokban jun. 7-én 
prédikálni fognak a következők: a 
Nagytemplomban Szele György lel­
kész, Kőtemplomban 9 órakor Já­
nosi Zoltán lelkész, 11 órakor Uray 
Sándor lelkész; a Kossuth-utcai tem­
plomban Viktor János s.-lelkész, Is­
potály-templomban Boér Károly val­
lásoké lelkész; városi szegényház­
ban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, 
Csapókerti imaházban Kovács János 
vallásokt. lelkész, Homokkerti ima- 
házabn Könyves Tóth Kálmán lel­
kész.

— A könyv- és papirkeresked'ök
elhatározták, hogy üzleteiket úgy té­
len mint nyiáron este fél £ órakor zár­
ják, kivételt képez a szeptember hó 
nap és a karácsonyi szezon.

— A «tréfa» vége. Wlajk László
39-es baka szörnyen megjárta a ked­
vesével, Beck Mária takarifónővel 
Volt ugyanis a bakának egy szép, 
értékes aranygyűrűé], melyet bérma- 
ajándékul kapott. A leánynak meg­
tetszett a gyűrű, és «tréfából» az 
ujjara húzta. Nagyon jól állt az uj- 
ján és elhatározta, hogy nem adja 
yissza a legénynek, akármi történjék 
is. A (derék hadfi azonbon*nem vette 
tréfának a dolgot, hanem kedvesét 
■eljelentette a rendőrségen idegén va- 
9ü°n eltulajdonítása miatt.

~ Kereskedelmi alkalmazottak gyű 
lese. Ma délelőtt 10 órai kezdet­
tel a kereskedelmi alkalmazottak az 
ipartestület dísztermében Simonfy-u 
2 sz- alatt rendkívül fontos, nyilvá- 
nos gyűlést tartanak. A kereskedelmi 
alkalmazottaknak saját érdeke, hogy 
ezen gyüésen teljes számban jelen 
legyenek, ann,ál js Inkább, mert a hol- 

:‘P életbelépő záróra lesz a gyű­
lésnek egyik főbb pontja. Mindenki 
ott legyen I

— Rekordot javított a kifájy. Teg­
nap július 5-én I. Ferencz József 
nevezetes történelmi rekordidőt dön­
tött meg. Eddig úgy an te Viktória 
angol királynő uralkodási idejének 
tartama volt a leghosszabb az egész 
világon. Viktória királynő ugyanis 
■63 évi, 7 hónapi és két napi uralko­
dása után hunyt el 1901. január 
22-én s ezzel az uralkodási idő hosz- 
szuságát tekintve, rekordot állított 
áfel a történelemben. Királyunk jú­
lius 5-én megdönti ezt a nevezetes 
rekordot, amennyiben azon a napon 
mint osztrák császár, egy nappal már 
átlépi Viktória királynő uralkodási 
idejét. Julius 5-én tehát I. Ferencz 
József osztrák császári uralkodása 
újabb ritka történelmi nevezetessé­
get nyer s nem valószínű, hogy ezt 
a különleges nevezetességet más 
uralkodó valaha túlszárnyalja. A tör­
ténelemben XIV. Lajosról az van 
ugyan feljegyezve, hogy 72 éven át 
viselte a francia koronát. Miután 
azonban öt éves korában koronáz­
ták megfk s 18 éves koráig gyám­
ság alatt állott, önállóan csak 54 
éven át uralkodott,

— Aratósztrájk. Makóról jelentik: 
Csanádmegyéren, Battonyán ma két 
helyen is sztrájkba léptek az ara­
tók. Bari Imre és Doktor Lajos nagy- 
cirtokosok buzavetése az utóbbi he­
tekben az időjárás következtében 
megromlott. Az aratók, az előbbi he­
lyen az ötvenen, az utóbbin harmin­
cán , látva, hogy keresetük most ke­
vesebb lesz, csak jelentékenyen ma­
gasabb árért akartak aratni. A föld­
birtokosok követeléseiket nem voltak 
hajlandók teljesíteni és az aratók 
sztrájkba léptek. A helyszínen azon 
nal megjelent Elesánszky Kázmér 
dt. főszolgabíró a csendőrökkel,kik 
a sztrájkolókat bekísérték a község­
házára.

— Egy női tyig miatt. Temsek
Anna nevelőnő és Nagy Gáborné 
ovodásnő osszeperletek a 'fölött, hogy 
Nagyné fél napi használatra egy in­
get kért kölcsön a nevelőnőtől és 
azt nem akarja visszaadni. A harcias 
felek dolgába beleszólt a rendőrség 
és megmagyarázta az óvósnőnek az 
«enyim-tied-övé» fogalmát.

— Egészségtelen kenyér. Turóczi 
János Varga-kerti lakos a rendőr­
ségen bepanaszolta S. Gy. kereske 
dőt, aki nyúlós és az egészségre ár­
talmas kenyeret .árusított boltjában.

- Az elválasztás ideje képezi a
család legaggodalmasabb perceit, 
mert ha ilyenkor táplálkozási hiba 
következtében bélzavar áll elő, úgy 
a gyermek olykor veszedelemben fo­
rog. Ne üljön tel tehát senki hangza­
tos hirdetéseknek, hanem használjon 
gyermekénél Phosphatine Falliéres 
tápszert, amely alkalmazhatóság te­
kintetében páratlan.

— Automobil-katasztrófa Bécs 
mellett. Becsből jelentik: Frischauer 
Emil dr„ ismert bécsi védőügyvédet 
Baden'böl Bécsbe menet az orszá- 
uton súlyos automobil-szerencsétlen­
ség érte. Dr. Frischauer egy hölgy 
gyei tett kirándulást Badenbc s este 
automobilon igyekeztek hazafelé. Az 
országút egy ‘éles kanyarulatánál az 
automobil egy teherkocsival került 
szembe. Nem volt idő elkerülni a 
veszedelmet : a teherkocsi kereke az 
automobilba akadt. A sebesen haladó 
automobil többször felborult, a benne 
ülők magas ivten repültek ki az or­
szágúira. Frischauer és kisérőnője sú­
lyos sérüléseket szenvedtek, automo­
bilon vitték be őket egy bécsi kór 
házba.

— Merénylet egy lőportorony el­
len. Olmützből jelentik: Hétfőről
keddre virradó éjszaka, kevéssel éj­
fél után, Byszován, Olmütz mellett 
ismeretlen tettesek merényletet kísé­
reltek meg a katonai löportorony el­
len. Minthogy ezek a támadások a 
monarchia területén az utóobi hetek­
ben úgyszólván napirenden vannak, 
alapos a gyanú, hogy tervszerű me- 
iényletsorozatról van szó, melynek 
célja a monarchia löszerkészletének 
csökkentése. Az említett éjszakánkét 
térfi igyekezett behatolni a byszo- 
vai löportoronyba, azzal a szándék­
kal, hogy a tornyot felrobbantsák. 
Az őrtálló katona azonban észre­
vette a két gyanús tértit és rájuk 
kiáltott. Azok menekültek és közben 
revolverrel több lövést tettek az őr­
re, aki szintén puskalövéssel vála­
szolt. A fegyverdörrenésre kirohant 
az egész őrség, de ezalatt a sötétben 
elugrott a két merénylő.

— A fővároson átutazóknak legal­
kalmasabb Aczél «Excelsior szállo­
dája» mindkét pályaudvar közelében 
Budapest legújabb és legmodernebb 
szállodája. Villamos közlekedés min­
den irányban. Szobák angol regge­
livel naponta már 5 koronától kap­
hatók.

— Fényképészeti készülékek mű­
kedvelők részére. Ajánljuk mindenki­
nek, aki a fényképezést, ezt az első­
rangú, szép sportot megakarják ta­
nulni, hogy úgy fényképező gépet, 
mint hozzávaló cikkeket az 1854. év 
óta fennálló elösmert, régi, jónevü 
A. Moll- cs. és kir, udvari szállító 
cégtől, Wien, I„ Tuchauben 9., sze­
rezze be és kérje e cégnek illusz­
trált árjegyzékét, melyet készséggel 
megküldenek mindenkinek.

— A lelketlen kocsis. Papp Ká­
roly bérkocsi tulajdonos T. M. ne­
vű hajtólegénye gazdája távoliété­
ben a reá bízott lovakat úgy meg­
hajtotta, hogy azok belebetegedtek. 
Papp Károly bérkocsitulajdonos ál­
latkínzás miatt kéri a lelketlen ko­
csis elen az eljárás megindítását.

tolták volna. A vőlegény tegnap el­
utazott Bökönybe, hogy onnan hoz­
zon két tanút a polgári esketéshez. 
A magukra hagyott menyasszonyok 
ilyen esetekben rendszerint epeked'- 
ni és vágyakozni szoktak és sűrű 
sóhajtások közepette számolgatják a 
napokat és órákat, melyek a boldog 
nászéjszakától elválasztják. Abri Ir­
ma azonban mást tett. A boldog vő­
legény távollétében összeszedte a la­
kásban levő összes ágynem üeket és 
tehérnemüeket, a vőlegény által vett 
ékszereket, a menyasszonyi stafirun- 
got és ezekkel megszökött. Termé­
szetesen nem egyedül, mint az már 
ilyenkor magától értetődik. Egy füs­
tös képű cigánynyal ugrott meg és 
most isten tudja, hol, melyik berek­
ben turbékolnak. A keservesen meg­
csalatott vőlegény elkeseredésében 
mit tehetett? Panaszt tett a rendőr­
ségen.

asztó

Faliépnél
hagyott

tőzsde játékos.
A Schlesinger és Polakovics buda­

pesti gabonakereskedő cég ujverbászi 
megbízottja, Hegel Károly 52.000 ko­
ronát sikkasztott a cég pénzéből. Úgy 
látszik, hogy Hegel a tőzsdén spe­
kulált és itt vesztette el a pénzt.

Hogy a veszteséget burkolja, csa­
láshoz folyamodott. Előcb huszon­
egy vaggon tengerit, melyet nem is 
vásárolt meg, két ízben adott el és 
mindkét helyről fölvette a tengeri ér­
tékét megbízója, a cég nevében. A 
sikkasztást a cég egyik ujverbászi 
tisztviselője fedezte fel és távirati­
lag értesítette a budapesti törzsházat. 
Hegel a kár megtérítésére julius 1-ig 
kért halasztást, de ekkor is kényte­
len volt kijelenteni, hogy nem tudja 
megtéríteni a sikkasztott össszeget. 
Hegel letartóztatása minden percben 
várható.

wélegény szomorú 
históriája.

Furcsa kis hirecske húzódik meg 
a rendőri úgynevezett «sajtókönyv» 
mai közleményei között. Ebből vala­
mi szenzációs dolgot lehetne kanyari- 
tani, kibővítve részletekkel és a 
helyzet-komikum aláfestésével. A 
rendőrség a maga száraz, hivatalos 
nyelvezetével elmondja, hogy meny­
nyire megjárta Nagy József nyugal­
mazott tanító, aki egy kissé későn 
gondolta rá magát a házasodásra és 
nála jóval fiatalabb felesége az es­
küvő előtt egy cigártynyal a fakep- 
nél hagyta és a házban található 
■összes elvihető tárgyakat magával 
vitte; ’

Nagy József nyugalmazott tanító 
a Csillag-utca 46. szám alatt lakik. 
Úgy gondolkodott, hogy «öreg em­
ber nern vén ember» és rászánta ma­
gát, hogy megházasodik. Meg is tör 
tént az eljegyzés annak rendje és 
módja szerint. Abri Irmának hívják 
a menyasszonyt, aki úgy nrutatta 
hogy szereti a vőlegényét. Közele­
dett a várva-várt boldogság. Az es­
küvőt a napokban mát meg is tar-

Hártl Lujza 
ügye.

Hartl Lujza ügyében a kir. - ügyész­
ség átvette a vád képviseletét.

Az ügyészséget dr. Petrovai ügyé­
szi megbízott fogja képviselni

A vádirat becsületsértéssel vádol­
ja Hartl Lujzát.

A védelemz részéről dr. Eckmann 
munkácsi ügyvéd beidéztette báró 
Henneberg kassai vezérkari ezredest 
és ezenkívül egy egész sereg polgári 
tanú kihallgatását kéri arra nézve, 
hogy Hartl Lujza jogos felháborodá­
sában követte el az inzultust.

A per tárgyalása julius 11-én, csü­
törtökön, délelőtt 8 órakor lesz. A 
védőügyvéd a bűnvádi perrendtar­
tás értelmében, tekintettel a tárgya­
lás fontosságára, hites gyorsíró ki­
küldését kérte, amit a bíróság meg 
is engedett.

Az üdvözlő levelek és sürgönyök 
szájával érkeznek Hartl Lujzához, 
többek között Frankfurtból, Brémá­
ból, Berlinből, Kölnből és Parisból
jöttéi, sürgönyök.

Bécsből báró Schiessl, a kabinet- 
iroda főnökének egyik rokona üd­
vözölte Hartl alezredest és leányát.

- V
V.
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9 chalica.
Mózes tBiu<n$e 

És a uáltótoményszÉh
Érdekes ügyet tárgyalt a budapesti 

kercskedelm iés váltó törvényszék. Az 
orthodox zsidó vallás egy elavult és 
a mai világba bele nem illeszkedő 
törvénye, s ennek kijitszása foglal 
koztatták a törvényszéket váltóper 
formájában.

W. S. özvegyasszony és W. N., a 
sógora volt a 'per szereplője. Az 
Özvegy beperelte a [sógorét, mert nem 
akarta feleségül venni, s mert a há­
zasság biztosítására adott ezer koro­
nás fedezeti váltót nem fizette neki 
ki. Az özvegy furcsa igénye Mózes 
azon törvényén alapszik, hogy az 
elhalt férj fivére köteles elvenni az 
özvegyen maradt asszonyt. Ez az 
úgynevezett chaiica, mely az ortho­
dox zsidóság körében ma is érvény­
ben van, s igen különös helyzetekbe 
sodorja az özvegy asszonyokat. Szól 
pedig ez a szabály, Mózes V. köny- 
jve (általános törvénykönyv) %X.V. ré­
szének 5. és 6. pontja a következő- 
képen :

5. Ha az atyafiak együtt lakanda- 
nak és meghaland egy közülök és 
annak fija nem lejend: a megholtnak 
felesége ne menjen házasságra ide­
gen férjfiuhoz; hanem a megnoltnak 
rokonsága menjen1 bé hozzá és ve­
gye el ötét feleségül magának és 
latyafiuságot szerezzen vele.

6. És az ő elsőszülöttét, az ö 
megholt atyafiának nevére nevezze, 
hogy annak neve cl ne töröltessék 
az Izrael népe közül.

Hogy itt atyafi, illetőleg rokonság 
aatt csakugyan sógort kell érteni, 
az kitűnik az újszövetségi Máté 
evangélista könyve XXIí részének 
24. pontjából, mely igy szól:

24. Ezt mondván: Mester! Mó­
zes ezt parancsolta: Hogyha valaki 
meghaland magzatok nélkül, annak 
atyafia elvegye az ő feleségét, mint 
sógorasszonyt és az ö megholt atya­
fiának magot támasszon.

A jelen esetben az özvegy még 
menyasszony korában úgy biztosí­
totta magának a sógorát jövendő 
férjéül, hogy reverzálist kért tőle s 
arra az esetre, ha nem venné felesé­
gül, ezer koronás váltót. Az* asszony 
özvegy lett, de a sógoifnem '-olt haj 
landó feleségül venni. Erre az asz- 
szony beperelte. A törvényszék 
keresetnek nem adott helyeit, s 
sógor kötelezettségét nem ismerte el. 
Ilyenformán az ezer koronát az öz­
vegy nem kapta meg.

Ezzé azonban az ügynek nincsen 
vége. Ha a sógor «nem ad chalicát» 
az özvegynek, ami a peres eljárás 
,után nagyon valószínű, úgy az többé 
nem mehet férjhez. Chalicát adni 
annyit jelent, mint olyan ceremóniák­
nak alávetni magát, melynek révén 
az özvegy visszanyeri szabadságát 
s ismét férjhez mehet. Ha ugyanit 
valamely sógor nem hajlandó az 
asszonyt elvenni, bizonyos meg 
a láztatásnak kell kitennije magát. Gyű 
lekezel előtt az özvegy elé járul 
a sógor, leveti az asszony cipőjét, 
melyet ez a férfihez vág, azután 
pedig szembe köpi. Ha azonban meg 
köti magát a sógor és nem ad 'cha­
licát, úgy az asszony örökre özvegy 
marad.

Ezért gyakran megtörténik, hogy
■ xG!isi lör'V . 1 a féri 1 - --

nálják s nehéz pénzekkel zsarolják 
meg a férjhez vágyódó asszonyokat. 
Pláne, ha a férfi hajlandó a házas­
ságra s mégis neki kell chalicát ad­
ni, akkor kell csak fizetni az asz- 
szonynak.

Némely helyeken divatozik csa­
páin, hogy az asszony kér biztosíté­
kot a sógortól. Ilyen a mostani ügy 
is, melyben azonban ismét csak az 
özvegy járt rosszul. A nőkre nézve 
mindenképpen rossz ez a chali'ca!

A felelős szerkesztő távollétében

A saerkeattéeárt felelős Voith György.

HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, 
oldalnytlalás, hát- és derékfájdal­
mak ellen Dr. Borovszky-íéle most 

már kellemes szaga

BOROLINT
Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.
Mosakodásra: szépítő és a legjobb 

fertőtlenítő

Borolin-szappant
Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt­
ség ellen

Borolin-cnkorkát.
Ara 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb 
gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö­
vetkező czégeknél: BATÁRY |M- 
RE, HARSANY1 LAJOS, KUBEK 
SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, 
STEINER MANÓ gyógyszeré­
szeknél, KÖZPONTI DROGUE- 

R IÁBAN,
DEUTSCH LAJOS, MÁYER |E- 
NŐ ésBÉLA, NAGY ANDRÁS, 
BALOGH M. J. kereskedő urak­
nál, — Érmihályfalván : MÁTRAI 
ÁKOS gyógyszertárában. — Föl­
desen : WEISZ MIKSA kereske­

désében.
Viszontelárusitók kerestetnek ! - 
Kérjen ingyen használati utasítást! 
Próbaüveg állatorvosoknak ingyen
Központi Borolin-Főraktár Buda­
pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

UfiHSFaigS gyógyfürdő
II klimatikus gyógyhely.
(Vasúti állomás.) Posta- éstávirda. 
230 méter magasságban fekszik a 
tenger színe felett. Ffirdőidény május 1 
— szeptember 30. Gyönyörű fekvés, 
ózondus hársfa és fenyőfaerdők. — 
Kényelmes és olcsó ellátás, modern 
berendezés, hidegvíz - gyógyintézet, 
sós- és fenyő belégző termek^Inha 
laiorism), savanyu vizes és vasas 
ásványvizfürdők, orvosi felügyelet 
alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógy­
vize kitűnő hatású tüdőbajok, malária 
(mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhu­
rut, máj- és lépdaganatok, hólyag­
hurut, specificus a görvélyes csont- 
bántalmaknál. Mindenféle idegbán- 
talmak, fejfájás, migränc, histéria, 
szédülés, nehézlégzés, hipochondéria, 
vérbajok, köszvény, görvély-, buja­
kór, delirium trein. potat. Női bajok, 
sápkór, havi zavaroknál. Részlete­
sebb felvilágosítással szolgál

Hársfáivá, Beregmegye.
a füFdőigflZflBtóaág-

EMnyomdák, kézimunka-
fePFDCllPÄ Legdivatosabb és leg ‘ 
ilBl'canBUUn. szebb sablonoka 

I meglepő olcsó áron szállít Gotttte 
I Gyula sablongyáros, Budapest, IV, 
Váczi-níca 8. Kérjen választás végett 
sablonokat,

valód

WMmk\pűitípmz

Műtrágya
a gazda kincse!
Superfosfnt 
Kniisuperfosfát 
Thomossalak 
Kálisó, Kainit

Chillisalétrom 
Kénsavas ammóniák 
Trágyagypsz 
Száritott fekát.

Waggonhiány !

Valamennyi mű.rágyafajok waggon- 
számra és mázsaszámra megrendelhetők

Moder építőanyagok
Cement Kavics 
Mész Oip z.

Waggonszámra és kisebb mennyiség- 
bnn jutányos árakon megrendelhető!

már most 
mutatkozik

indokolt, ha

SZÉN ÉS KOKSZ
szükségletét most fedezi.

KLÄR ANDOR
Ipar- és Kereskedml Részvénytársaság
DEBRECZEN, Piac-u. 77.

Telefon 445. szám.

Baktárak Bargit-fürdőtelep.
Telefon 356. szám.

Ideg­
gyenge

férfiak!

Az elgyengült erő azonnali vissza­
szerzésére legmegbízhatóbbak az

Evalon-tabletták,

melyeknek káros következményük 
nincs, próbadtüboz K. 4.40 Vs doboz 
K. 10.50, 1 egész doboz K. 18.20. 
Utánvét mellett vagy a pénz előre 
való beküldése ellenében küldi

Polgár Gyula gyógysaertár 
Possouy, II. Frigyes főherczeg-ut 20

KiSünően megvéd $t,

mi
^=5^öAVANYUVI2

iptitie lnleetiom - 
. Aejtíl; a paszta 

, grinlLittláW
" lilát ^

f$t> fpldéoitDll lény«*«« twrílt

4mer^l„P„a,oÍ aAf”ház ISzent László (Püspök) hévviz-gyógyfnidö.
T.panineAhh Nagyvárad mellett, Dauts István fttrdőbérlő kezelése alatt.Legolcsóbb bevásárlási forrás!it v& , ,, ,Fű» víhíh haknit I ... I Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin három-

S/k íankl!áI e,zalogpsitott áru- negyed órai távolságban. Május—augusztus hónapokban naponta 12,
IJÍ'Í 1 ,a ui vasá/,?ap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vas

vettem m g és árakat alábbi olcsó 11 úti állomás a fürdőtelepen van.
Az európai hirü 41° C. meleg természetes hévviz javalva van: az 

ízületek és izmok csuzos bántalmainál, idült és különösen savas izületi 
loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál; 
köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheu- 
matikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különböző bőrbajoknál, végre 
női bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májba 
jokná* és vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos : Dr. Nagy Ignác.

A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi 
ara 1 korona 60 fill, és 8 korona köst váltakozik. Gyógyterem (Kursalon) 
hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilátás­
sal. Éttermek, cukrászda, sótahelyek a fürdőtelepen és a mellette elte­
rülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis.

öt tökörfürdőn és 13 kádfürdőn kívül mórfőrdők is vannak rend­
szeresítve. Újonnan épült uszoda úszás tanítással és homokkurával. 
Fürdők 40 fillértől 3 korona 40 fillérig. — Elsőrendű kittinő senekar. 
Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. - Villanyvilágítás. — A legszebb 

^ _____ , kiránduló és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját veze-
* ’ ^se "tt. Prospektust k.vánatra küld a fürdőigazgatóság.

áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek.
Fiuom zefir férfi ingek K 2.50-tői 
Finom fehér „ “ „ 2.—
Férfi gallérok .... „—.18 

sapkák .... „-.50 
Fiú és leány szalmakalapok„—.30 
Finom női batist és zefir 

blousok ....
Finom női selyem blousok 
Férfi nadrágtartók . .
Kész pongyvlák minden 

kivitelben . . '. 
méter szerb vászon .

2.—
3.—

-.50

Selyem
, 4 30 
,-.22

sálak minden elfogadható 
árért

Tisztelettel Lflweithelm Albert
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o/et
Hasas Rina-hor.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­
állításon.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősítő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
7000-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trieszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban Vz L. üvegek­
ben 2'60,-Korona 1 L. üvegekben 4'80 K.

Élőpatak
Oyógyfürdő

Főrangú hölgyek 1 eghedvencebb szépitőszere
a FÖLDES-fféle

MA RGIT-C RÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült arc- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása 
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és finomító. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bir nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szép­
ítik, majíoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Zargit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk I 
lapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor. 
largit-szappan 70 fii largit-puder 1 K. 20 f.

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ i _ Dcbreczenben Balázs Ödön, Grósz Nagy 

erane, Jósa és Jóna drog,, Mihalovics Jenó, Mauthner 
Alfred, Muraköxy László, Tóth Béla H-Szoboszlón 
öarboc Zsigmnnd H.-Böizörraényben Ercsey Gábor 

gvógytárakban.

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó 
wiz. Természetes szénsavas (neuheimil 
- fürdők. 1
kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-. 
wes.e*i h'yng- éo a méh hurutos bánfái­
méinál, máj- és lépbajoknál, köazvény 
ea csuznál, altesti pangásoknál, valamint 
Bármely az idegesség alapján fejlőd» 
Betegségeknél. A nagyhírű élőpatak! gygy- 
vizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a 
megfelelő és itt felta'álható kisegítő gy ‘gyeszkö- 
zökkel (meleg és hidegfürdők, természetes szén- 
ssvas (nauheimi) fürdők, vfzgyógyintézeti kezelés 
masszazás. svédtorna diátikus étrend) rendkívül 
D-; eredményt mutat fel.
Fürdőidény május 15-től szeptember 15-ig.
Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgv, 
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. 
Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- 
és utóidényben (május 15 tői junius 15 ig 
és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a 
gyógv- és zenedijnak fele fizetendő, laká­
sok 50% al és ellátás is sokkal dicsőbb.
Az élőpatak! ásványvíz, mely a szénsavdus 
égvényes vasas vizek között első helyet fog­
lal el, mint gyógyeszköz háznál is használ­
ható és üdítő kellemes ital, tisztán vagy 
borral vegyítve nagy kedvességnek örvend, 
itthon és a külföldön évenként egymillió 
palacknál több kerül forgalomba. Szétkül­
dés! hely : Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban és nagyobb kereskedésben.
I prospektust kívánatra ingyen hűld az igazgatóság.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

GYOmPPEH
Egy üveg éra 40 fillér.

Kapható :

Mifialovitg Jenő
gyógyszertárában

»eb

TILLANT CeilBárok a legegyszerűbb­
től a legszebb kivitelig 
jutányosam beszerezhetők 
Továbbá mindenféle fel­
szerelési cikkek, valódi

Dr. JUST WOLFRAMÉflŐk 
16-50 gyertyalényig Kor. 1.50

Debreczeni Első Elektrotechnikai fiyár és Villamos Műszaki Felszerelést
Vállalat. Piaez-ntczal burák.

Telefon IB8. Gyár Széchenyi-u. 55. Telefon 816.

fanuló felvétetik.

Miért
Ne fogadjunk el

Má-á-ást!!! 
csak Óriás

FE09K
Cip<kr$n>.t
Mert

szépfénytad
• Mert Elegáns tőle a lábbeli 

! Mert

puhán
tartja

Mert Nem rongálja

Mert Vízhatlanná teszi

a bőrt
j Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti és
Mert egy

Óriás Pedált
cipőcrém, mely 4-szer annyn tartalmaz,
nr'nt egy Q 4M*»,
nus doboz O 1J T I H 0 ,r-é rt

ebben a drá ,a vi­
lágban az egyedüli olcsóság
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OJ PEBBECZEM ' IUL1US 7.

Minden szó 
beiktatása 5
Vastagabb betű­
vel ÍO (tíz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK i
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell í 
beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő.Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége; 
van vászon, asztaltsriiő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lasz cl dva, hogy 
mindenkinek saját étdeke, hegy 
egy prőbabevásiriást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

OLCSU és jő órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Qas- 
parik Ádánt órá* és ékszerész­
nél Debrecen, Huny;; tii utca 12. 
Ugyanott órajaviiéiok legolcsób­
ban eszközöltetnek.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapnátok Horovitz Zsigniond 
papíráru üzietébttr., Piac—Csapó- 
utca sarkán.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Pálnak 
mikepércsi országul mellett eső 
kertgazdasághan.

CSINOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

! LÉPCSŐHÁZI bejáratta! kisebb bu- 
j torozott szoba közel a tőtérhez 
I azonnal kiadó. Cim a kiadóban
PORTÁLT veszek, 6—8 méter szé- 

! leset, jót. Piacz-utca 15., irodában.

ÖNT IS ÉRDEKLI 1 Női és férfi 
kabátok óriási raktár végett heti 
vagy havi részletfizetésre is gyári 
árban kaphatók. Vászon, kana- 
vász, szövetek soha nem léte­
zett olcsó árakban. Rohn -Her­
mann utóda Zempliner Arthur, 
Ha*, var,-u. 17.

KIADÓ Csapó utca 93, számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

BQY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére.

KIADÓ lakás a Piac uíca 59. szá­
mú Steinfeld féle házban, sz első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
novembei ;l-tő! kezdve kiadó. 
Értekezhetni a házmesternél

PIAC-U. 85. sz. aiab, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó, 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27. _____

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kígyó-utca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

FUDRÁSZSEQÉD állandó alkal­
mazásra azonnal baléphet. Eötvös 
utc# 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Barek-uíca.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.
,Csapó-u. 6. Telefon IS

MOLL-FÉLE 
S e i d f í t z-P o r.
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz | 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-tele SEIDUTZ-POROK tarlós gyógyhatású 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNT ÁLMÁK, 
gyomorhóv, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbantalom, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles húziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

F É LE

AÄCU3

MÓL L ■

i£m
Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Mól..
A. védjegyét tünteti fel c ’ 
a Moll-fcle sósborszes2 
nevezetesen, mint a fájdalom* 
csillapító bedörzsölésisze1 
köszvény, csuz és a meg* 
hülésegyéb következményei* 

nél legismertebb nepszer. ^

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
RJoII-felß gyermek-szappan.

Légiim mabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd- 

jcgygyel van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, áital Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A, 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludeser János
női, pipere esteire 
és rövidáru űrleíe
(Városim épület)

Szalag, csipke, kezíyü, ritikül, arcfátyoi
harisnya óé

párisi újdonságokban

zfiács acséifö'rdő
FeB»6-Bi$ag^ap©r®iííá§.

j
i Egyedül ismert szér.savdus vasforrás. Legtöbb 
j vasat tartalmaz?) ívffiörrás belső használatra^
I Idény május lió l!>t^ szeptember hó SO-igf
; Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, n&
I bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 
! átszenvedett betegség és erős munkásság után, 
j Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hív.

fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, 
1 északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda­

pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
i falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
j ki vannak függesztve. Kimentő felvilágosítást 
! és prospektust, utazás valamint lakás árketi- 
: vezményről az elő- és utóidényben stb. az 
I FSrdőigasgaíóság, SeiSácson (Zólyom-megye).

Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg 

ajándékozta.
Dr. Oetker sütőpora á 2. f. élesztő 

pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledeit nyut.
Dr. Oetker vacilincnkra á 12 í. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

esfivet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csőnek felel meg. 

Kimerítő használati utasítás minden 
esomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyeS.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

mm«ft-.*
lyegienikus ujdonságok

í-V. v, ,X s'j-T” «1 AwvífeS-tv* < S (s-f| s.ái /1 I

és halbólyag óvszer-különlegességekben
Valódi francia és amerikai gyárt­

mány, eredeti csomagolásban .

iiíBij ajénlus! Feltétlen biztos!
„Fatime“ I. és ll. minőség, Ára tucatonként 6 és 8 K. 
„Scmiramis“ I. és II. min. Ara tucatonként 10 cs 12 K. 
Ezen uj és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat fe­

lülmúlják, Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

DJ! „AUTO VASINÁL SPRAY“ Uj!
a legmodernebb cs legkényelmesebb női 
óvkülönlegcsség. - Ára 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjen ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

R F í1 F T I 1 orvos-sebészeti műszer­es u M u l I J. és gnmmi áruk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca t7.
Alapittatott 1878. Telefon 13—76.

íwmamomt
*

Valódi britnni szövetei
M 181*. évi telesei és nyári Idényre.

3.10 M.
seal vény

taffes férflMfaábos
“SÜL*csak

I szelvény 1 kői. 
I szelvény 10 kor. 
1 szelvény 15 kor. 
I szelvény 17 kor. 
I szelvény 20 kor.

gff, Mast» wstaoraMhoi SS.
tmngarnt•Cpöd

Siegel-Imhof Brüim.
■twtáfc epM 4» SérmsHtve.
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